

Előfizetési feltételek:
 Egész évre 4 frt. — kr.
 Félévre . . . 2 " — "
 Negyedévre 1 " — "
 Egyes szám 10 kr.

HALADÁS

Hirdetések díja:
 4 hasábos petsor 5 kr.
 Nyilttérben . . . 20 kr.
 Bélyegdíj egyes hir-
 detésnél . . . 30 kr.

Társadalmi, tanügyi, közgazdasági és ismeretterjesztő közlöny.

Szerkesztőségi iroda: a könyvnyomdában, hová a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.
Megjelen: Hetenként Szombaton.
Kéziratok: Vissza nem adatnak.
Kiadóhivatal: VOLCZ B. könyvnyomdája. Mindennemű pérzek hirdetések és reklamátiók ide intézendők.

Előfizetési Felhívás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy a már második évfolyamába lépő

„HALADÁS”

czimű hetilapnak szerkesztését és kiadását Gyula-Fehérvárra tettem át. Lapomnak iránya, szelleme és alakja ez átültetéssel miben sem változik, csak új erők és szakavatott munkatársak közreműködésével gyarapodott.

Bátorkodom előfizetési felhívásomat szíves pártfogásukba ajánlani. A „Haladás” megjelenik f. év. június 1-től kezdve hetenként egyszer Szombaton. Szükség esetén kétszer.

Előfizetési ár:

Egész évre 4 frt.
 Fél „ 2 „
 Negyed „ 1 „

A megrendelést a „Haladás” szerkesztőségéhez kérem intézni. Az előfizetési árak postautalvánnyal is beküldhetők. Gyula-Fehérvárt, 1878. június hóban.

Teljes kész tisztelettel
Volz Bálint

POLITIKAI HIREK.

Egész Európa Berlinben van. Most már nem mondhatja el Gr. Beust, keovenz mondatát: Nem látom Európát! Tessék Berlinbe menni. Azaz bizony kár lesz az úti költségért, ott se lehet többet megtudni, mint bármely helyt, hová a hetedik nagyhatalom a hírlap jár. Egész világ szeme Berlinre tekint. Bécs halványul, Berlin fényesül. Az ép lefolyt véres ütközetekben részt nem vett hatalmak közül eddig is már Németország nyert legtöbbet. Híre, be-

folyása, tekintélye emelkedik, koronás fők küldik oda első tanácsosaikat conferálni a békéről és — a mit nyíltan soha ki nem szoktak mondani, — a német barátságot kikérni, megnyerni s biztosítani.

A kongressus már második ülését is megtartá s még semmi jele annak, hogy egyáltalában célszerű az, semmi sem bizonyítja életképességét. Eddig ugyan az idő előleges conferenciák és a modus vivendi feletti szóbeszéddel telt el, de ép ez bizonyítja azt, hogy oly kényes természetű dolgok, oly sok-

féle elágazó érdekek lesznek megvitandók, hogy előbb jó először vizsgálatot kell tartani. Szóval a kongressus eddig csak flankiroz, vagy is mint a magyar ember mondja: körülkering mint a macska a forró kása körül. És ha már még is bele kell harapni a komoly életkérdések savanyu almájába — lesz oly zürzavar, szóharc és törökháboru, hogy keleten újra tűz és vértől-pirosodik az ég boltozata. Ma holnap ezen közmondás: „Ha békét akarsz, kezdj háborút,” — ekép lesz divóssá: „Ha háborút akarsz, csináltass kongressust.”

Van valami azok felfogásában, kik azt tartják, hogy 100000-redzett kész harci jobban biztosítja a békét mint száz kongressus. Valóban csodálkozni is kell azon, hogy az osztrák magyar monarchia fővezénylője, oly keveset bízik a hadseregben. Mintha nem is magyarország adná a hadseregtelentelésebb részét; mintha nem lennének magyarhonban oly megyék mint eszográd — csanád nem lenne jász-ság — kunság. A fölébresztett nemzeti érzület csodákat mivel s az ép felemlített helyekből is lehetne egy hadsergetsikra állítani, mely több fölényt biztosítana nekünk mint — egy armadia diplomata hosszú intriguái s egymás capacitálására szánt szóáramlatai.

A politikai lapokból és hírek-ből különben a tullan levő hírek rovatában kivesszük az ott következendőket.

Borsszemek

Holmi Feketevárról.

Feketevár tágas piaca szépen ki van köveze keleti oldalán; nyugati oldala érintetlen, ősi eredetiségében pompázik s terjeszti illatáros büztét a szomszéd patak szűk medrén túl lakó emberbarátok orrai alá; idébb, vagy is a város felé ezen dícsértem illat nem jöhet, mert közte van az országút.

Ezen országút tehát az illatra nézve chinai fal; a város szépségére nézve pedig a Rubicon folyója. Egyik részről a másikba mi sem hathat át. — A piac keleti oldala a nyugati művelő és példaképe; a nyugati oldal a műveletlen keletnek mintaképe. E szerint voltaképen a kelet nyugat s a nyugat: kelet.

Egész Európa keleti kérdéssel foglalkozik. Mi tehát békét hagyunk a kövezett keletnek s egyedül a nyugati részről fogunk értekezni. E nyugati rész századok óta parlagon hever, de azért folyton trágyáztatik, különösen a heti vásárok alkalmával. Ezen nyugati részt még nem érinté veseke, barázda nincs rajta, hanem van széles árok, mely gödör és tátogó meder. Ezen nyugati rész feltöretlen, s minthogy a még soha fel nem tört földet, már nomád őseink szűzföldnek nevezték, ezen nyugati rész tehát szűzföld.

Tudvalevőleg a szűzföldek nagyon termékenyek. Terem is itt egész herbarium, dudva, paraj, csóhán, Flóra és Fauna összes giz-gaz példánya, terem rajta gyom, kóró, árticsóka, kutyafej, sőt még állatokat is terem. Van bogár, járó-mászó, elannyira, hogy érdemes lesz hallgatni róla.

Pedig már volt egy merénylet terv e kelenföld ellen. A lakosok azon irigylésre méltó része, — mely a feketevári Ganges vagyis gyönyörpatak mellett lakozni szerencsés — elhatározá, hogy közada-

TÁRCZA.

A kis lány dala.

Mint madár a száraz ágot,
 Mint virág a tél havát,
 Már megúntam e világot,
 Megsokaltam bánatát.

Rég létűnt napom sugára,
 Zordon éjhomály körít;
 Győzni nem bírom továbbra
 Bús szívem keserveit.

Szívem mint törékeny sarkja
 Leng az élet tengerén;
 Hol tűnend fel enyhe partja
 Ha elhagyja a remény?

Még nem hagyott el egészen,
 Még van egy kis szikrafény;
 Túl ezernyi szenvedésen
 Nyugtot lelek hű szívén!

Rajner J.

A kik hiven szeretnek.

Elbeszélés.

Irta: Kádbéő Ferencz.

Folytatás.

De, ha estvéként ablakában ült, s elnézte a végtelen égen uszó fellegrajt s a méla holdat, körülvéve fényes táborra, milliárd csillagai által, — ha a szép fenn-

séges természet bámulásában elmerengve, kis madárkájának boldok röpkedéseit, s játékaikat figyelte, — vagy zongorájához ülve a harokon végig szaladtak ujjai, s a bus dallamok lelke hurjait mondhatlan fájdalommal rezgésbe hozták, . . . oh! akkor egy titkos, bánatos alajtás, egy neme a nevezhetetlen vágyodásnak fogta el szívét, s kétségbeesetten vallotta be, hogy igazán, egészen boldogtalanná lett. —

Ilyen volt őete e hölgynek; tele végtelen küzdelemmel s fájdalommal, mig nem az 187. farsangján a technikusok báljában férje egyik barátját Dérei Abbertet mutatá be neki, s Ágnes, ki az előtt soha senkit nem szeretett, soká elnyomott szívének felszabadult lángjaival mondhatlanul megszerette őt. —

Miként az ár, ha útjában akadályt talál, annál magasabban felhordódik, menél jobban ellen áll az neki, s szétörve a gátat, mely továsiető árjait feltartoztató, — annál nagyobb robajjal s erővel tör ki és ragad magával, mi útjába akad; a szív is, ha elnyomott helyzetében jogainak öntudatára ébred, — csak annál féktelenebbül csapja fel lángjait; s ki nem feleli, hogy a szív, bármely viszonyok között boldogság, s szerelem után vágyva akadályt s kötelekeket, melyeket az ész előbe szab — soha sem ősmert; az nem fogja elítélni Ágnesünket! —

Egy keringőt táncolt vele Albert, s midőn karja a szép hölgy derekát át-fogá, s Ágnes édesen, bár tartozkodva simult hozzá, ő is oly boldog vala. —

Nem volt ez első szereleme. Szíve addig is ösmere ez érzetet; de midőn lepillantott a kebeléhez simuló szép nőre, s annak lázas pilogését érzé — szíve felmagasztosult, s egy addig soha nem érzett vágyodás fogta el — birni Ágnesnek szerelmét. —

Ágnes önfelédten, boldogan, csak érzeményének édes behatása alatt, lejtett az ifjú karján, s csak midőn Albert helyére vezető s kellemes meghajlással köszöntöte egy a tourt — eszmélt föl, s jutott eszébe sajnálkozni a perczek gyors tova tüntén. —

Még többször táncoltak együtt az est folyamán, s Albert Ágnesnek azon ígéretét véve, hogy a legközelebbi estélyén a második negyest vele táncolandja, — boldog elégedettséggel tért lakására; Ágnes pedig forró szerelmet vitt magával, mely vidam má tette, s melyet azon vi-gyázatlanúsággal táplált lelkében, mely a uelő s első szerelmet jellemzi. —

Mint az éji lepke, vonzatva érzi magát a fény által, s addig csapong a láng körül, mig elvégre életével bűnhődik morészégeért — olyan a szív, ha szeret; nem törődve semmivel, csak azt szeretve,

mi boldoggá teszi, s mi vágyodásának tárgya, megfeledkezik minderről, mi annak keretén kívül esik; később ébrednie kell; — s az ébredés oly szomorú.

Igy Ágnes is! Addig, ha nem szerette férjét, — most, midőn mást szeretett ezt gyűlölni kezdé, s terhesebbek voltak láncaizai; eddig, ha boldog nem is volt, leg-alább szemrehányásai sem valának: míg most pirult, ha férjére nézett s átkozta végzetét. —

Mint, ki álmában köt örvény felett áll, s bár merre néz — a sötét ür, a meg semmisülés int felé: ugy élt e nő!

Ha arra gondolt, hogy Albertet hagyja el — elborzadt a gondolattól, s a sivár élettől, mely enszívére várt; s ha női kö-telmei jutának eszébe: elítélte magát!

Boldogságunkra adatott a szív; de boldogtalanságunkra is! Ágnes már eleven érte, hogy szerelmében, ha boldog lesz is — elégedett nem lehet soha!

Az estély, melyen Albertnek a negyest ígerte — megjött, s Ágnes édes örömmel gondolt a perczekre, melyeket kedvesével eltöltendő volt! Hisz kedvesének tartá Albertet már, s nem kétkedett, hogy viszont szeretettik. —

Midőn szeméit végig járattá a termen s a fel-s aláhullámzó alakok közt Albertet hasztalan keresé tekintetével — elkomorult; de annál nagyobb volt kedves meglepetése, midőn őt a terem egyikzugában magánosan elmerengve egy széker ülni látta. (Folyt. köv.)

...ozás s nozzájáruállással kikövezi e tért. Kiküldtetett egy bizottság a tervezet elkészítésére. Azt hirdik ez el is készítette azt s most a tervezet pihen egy pár évszázadig.

Uraim! az égbe halkan legyünk, fel ne költünk álomból a szendergőt! A régészet, a műemlékek nevében kérem önöket hallgassanak; mert különben mivel mutathatók meg a világnak, hogy: mik voltunk, ha ez ősi, teremtésidőbeli erővel bíró tér is eltűnik a láthatárról. —

Eszünkbe jut egy százsz-meiningeni város. A herceg egyszer kilovagolván az utcán lováról leesett s kellemetlen sárral méltóztatt magát bekenni, Szigoru parancsot adott ki a város utcai tisztában tartására. A hercegi hatóság ezt ki doboltatta s a dobos pedig imígyen kürtölte ki a rendeletet: „Minden polpárnak meghagyatik, hogy 24 óra alatt az utcák szemetét s minden piszkot elseperjen, mert ellen esetben a hercegi hatóság maga keveredik belé!”

Hagyjunk fel e szeméttel, mert utoljára s nem hagy fel velünk. Belénk keveredik és kiokolonitalanit a városból.

Térjünk illatosabb dologra. Fekete-vártt van sétatér magyarul „állé” másképp proménád is. E hely a világföldrajzban igen előkelő helyet foglal el, a szaktudósok nincsenek tisztában hogy melyik szó: séta, sétány, sétatér vagy sétaté hely a valódi jelvé neve. Elég az hozzá, hogy megvan. E közkert a város díszül tiltetett földünknek legkésőbb megkeresedett helyén, szárazföld előtti időkből a jelenkorba benyúló ingóványokon. Ezen ingóványos hagyományossága folytán az alaptökeje végtelen ingó volt. Ezen ingóványos töké egy ismeretlen városi tág zsebében talált talajt. E zsebből azonban tulajdonosa belső részeibe kebelezetett be s így a séta alaptökeje egy oly bankba jutott, melynek közönséges neve: gyomor.

A természettudósok még nem állapíthatták meg, hogy a gyomor vagy tulajdonosa, vagy maga a töké az oka — hogy elenyészett. Mi azon nézetben vagyunk, hogy maga a töké az oka. A tulajdonostól a gyomra enni kívánt, az embernek kötelessége ezen kívánalomnak eleget tenni, mert ez a legigazságosabb önvédelem. Meg lett mutatva a töké, a gyomornak kötelessége enni, emészteni, ez természeti törvény, megette tehát ártatlansági s kötelességi érzetében a tökét. E kettő tehát nem lehet oka a töké elmulásának. De minthogy valaki még is csak oka ennek, — nem lévén más hátra; a töké maga az oka, hogy elenyészett.

Minden enyészetnek az előbbi lét az alapja. Oldjuk fel tehát ezen szóban lévő gyomrot a vád alól, és nevezzük őt tisztességes gyomornak s kívánjuk, hogy jövőre köveses Arabiába menjen tökét fogyasztani.

A sétatér nemcsak sétálásra, hanem ülésre is ültetett. Az ülésel járna az üdülés. Minthogy az üdülés üdv — ergo a sétatér üdvösség. Minthogy nappal a lombtalan ták alatt hőség, este pedig a női uzálytól por uradog a setán — legcélszerűbb ülm — éjteltör. Ez idei ütes, ha eső nincs nagyon kellemes, a szanyonyogok társaságát is beleértvén.

Legérdekesebb a vasárnapi séta. Az embernek szeme elül a tarkasság sattan. A séta az emberi életkor változatos fázisának gyümölye. Ha a gyermekeket a nap alól szerencsésen elmentjük, a gyermekmakkosok robagása elöl sato-moráveval megmenekszünk, ha a földmivelök ékes beszédet tullanjuk — akkor csak a katonakkal kell megküzdünk. A mi máz azért is nehéz, mert a mostani általános fegyvergyakorlati behívásokkal sok oly mozgó alakkal találkozunk — kiknek csak

a sapkája katoná a többi ruhája pedig civil — s így voltaképen az ember azt sem tudja katoná-e vagy közönséges ember e az kitől a féljobb vagy félbal ütlegeket kapja. Se szerint az ellenséget nem ismervén — ismeretlen ellenféllel küzdeni s védekezni nem lehet.

A séta ingóványon épülvén, nem lehet nem épületes dolognak tekinteni a kioszk épületét, mely szintén talajához híven ingóványos természetű. A nagy terem — hála az építészeti előhaladásnak ingó stylben lévén építve — egyszer csak ingásában megakad és beszakad — épületes öröme a künnt maradt ép kézlábaknak. Rosz emberek állítják, hogy ma-holnap egy darab Hereulanum-Pompeink lesz, melylyel jóüzletet csinálunk, jövén az idegenek a romokat belépti-dij mellett bámulni.

Ha tehát egy ilyen romunk lesz, — pénzt gyűjtendünk vele s a sétának tökéje a romokból újra ki fog kelni. E szerint éljen a kioszk; bedölése „capitalis” lesz.

Hereulanumunk csak lesz, Orpheumunk már van. Carlé budapesti vállalkozó megizleteti velünk a német-angol-francia egyesült jodlerség zamatos termékeit és mutogat soványsági művésznöket kitémött járótehetségekkel s megtanít a régelmult idők által megbájtalanított külső kecsék szemlére bocsátásával elmékedni a mulandóság keserű kényszeréről. A német jodlermúza Budapesten megbukott, a vidék majd kirántja, — rántanak ki zsirba őt a nemzeti „szálloda” nemzetes szakácsnéi. Akkor tán többet nem száll oda.

Most hozott nekünk a helybeli távirtda érdemes kihordója egy sürgönyt. Megilletődéssel olvastuk benne az alvilági tudósítónk referációját, mely szerint: Orpheus, a híres lantos a helybeli Orpheum működését, hírelt vevén sirjában egy pár-szor megfordult, a mi azonban nem használván, kétségbeesésében folyamodott a magyar belügyministeriumhoz névváltoztatási engedélyért.

Robillard, hites bíráló

Brassói kivegzetés.

A dolog szemere meje a következő: Nagy Rózi szolgálatban volt Bukarestben özv. Orosen Nicolaidi Alexandrina asszony nál. Utóbbinak egyetlen gyermeke volt, a 14 éves Cleopatra. Nagy Róziiban feltámadt azon borzasztó gondolat, mely annyi szerencsétlenség előidézője: uraőjét kirabolni; büntársult maga mellé vevén férjét Fazekas Istvánt, ez utóbbi pedig barátját Mihály József lakost. A terv kidolgozás után 1877. aug. 4-én reggeli 5 és 8 óra között Nagy Rózi elbujtatá urnője pincéjébe férjét és cinkostársát, kik ott lesben állva várták a martalékat. Nagy Rózi a 14 éves gyermeket Cleopatrát lecsalta a pincébe, mondván, hogy ott jó friss víz van, azután irgalmatlanul egy ruhászárító kötelet kétszer nyakára tekert és míg férje és Mihály tartották, megfojtotta. Erre nagy Rózi felszalad a pincéből és urnőjét hívja le azon ürügy alatt, hogy Cleopatra leesett és ő nem tudja mi történt vele esés folytán a pincében. Az urnő ijedten lesiet a pincébe, de látva a lépcsőről leánya huiáját, rosszat sejtve vissza akar térni, de Nagy Rózi előlja útját, letaszítja a mélységbe és ugyanazon módon mint a leányát anyát is megfojtá. Erre betörtök az úresen maradt lakásba, öszeszédék a Wertheim kassából 1600 ft értékű ékszert és pénzt; azután a két férfi egy koresmába ment. Nagy Rózi pedig az eközben hazzaérkezett másik családét figyelmeztető, hogy miután az urnő és leánya eltávoztak és ő iselmeg, vigyázzon a házra. Erre elcsitt a koresmába ott találva gyilkos társait és még az nap Brassóba indultak. De alig érkezik Nagy Rózi Brassóba elfogatott és rövid

vallomás után elárulta társait és így mind hárman töredelmesen bevallották a véghezvitt hajmeresztő esetet.

A brassói kir. törvényszék mindhármat kötél általi halálra ítélte. Őfelsége a brassói kir. tvszék ítéletét helybenbagyva, Mihály Józsefnek megkegyelmezett és a halálbüntetést 20 évi súlyos börtönre, változtatta át. Ezen legmagasb határozat június 13-án a 3 vádlottnak kihirdetvén, őket azt legnagyobb nyugalommal tudomásul vették, egyszersmind tudokra adatott, hogy az ítélet másnap június 14-én reggel 8 órakor fog véghez vitetni. Megkérdetetés folytán kijelenték, hogy semmi kívánságuk sincsen.

A férjmellyé gyónatyúl Vargyasi és a nő mellé Joseffy kath. lelk. urak rendeltettek kik 13-án éjjeli 2 óráig az elítélteknél maradtak. Mindketten bátran néztek a halál szemébe és a papok eltávozása után nyugodtan aludtak. A börtön udvarát körülvevő börtönajtók és ablakok nyílásai gondosan eltakartattak és így az elzárt helyen 1 1/2 öl távolsagra el volt készítve az idő közben Maros-Vásárhelyről megérkezett Selinger nyugalmazott bakó és két segéde által felállított bitó. Már jóval 8 óra előtt megérkezett a kiosztott 60 — 70 jegy előmutatása által beboesított kis közönség. Pont 8 órakor megjelent a helyszínen Sza bó Lajos kir. törvényszéki bírór, ki a végrehajtás foganatosításával megbízott. Nagy Rózi esiki születésű erős alkata magas alak, 33 éves oly bátersággal lépett a bitófa elé, mint talán egy megrögzöttebb gyilkos sem tehetne volna másként.

Férje ugyancsak esiki születésű alacsony barna, 24 éves fiatal ember, halk léptekkel haladt papja által karon vezetve A nő nyugodtan várta míg férjén a bakó a mütétet 3 perc alatt bevégezte, azután reá került a sor, és 2 s fél perc után rajta is elkövetetett a mütét. A nő 14 s fél a férfi 17 perc után végkép kimultak. A holt tetemek még 30 percig függve maradtak és éjjel a köztemetőben eltemetettek. A jelen volt közönség között több bukaresti vendég is volt, kik meggyőződhetek, hogy minő igazságot szolgáltatnak hazánkban olyanok ellen, kik bár idegen országban is, gyilkosságot követnek el. (Nem. u.)

Mozog — a falevél!

(Fővárosi karcolat).

Van mozgalom, zaj, sürgés forgás mindenfelé, főleg Pesten. Lélekszakadva várjuk a nagy eseményeket, a megfoghatatlan manipulációkat, sorsunkat, mely vagy jobbra vagy rosszabbra dől. Nem tudjuk melyik perczben érkezik a hír, hogy a muszka colossus betört, a muszka invasió elnyelni akar. Fővárosunkban szerte-szét hangzik a nép ajkain — háboru lesz és mégis csak háboru! Oh istenem — istenem!

Törökország eljátszotta drámáját, védelmezni nem képes magát, most a hullamadarak osztozkodnak rajta. Így van ez, a dicsőségből nekünk is kell valami, a zsákmányt nem hagyhatjuk — Ada-Kaleh után Antivari.

A nagy diplomaták összeültek, le-tették vaskalapjarkat, hogy megállapítsák a rendet, mely Európában ezental uralkodni fog 13-os szám — oh csak ne lenne Judás szám. Minden perczben lázason futunk a kávéházba — olvasni a lapokat, sürgönyöket, melyekből alig bontakozik ki fejünk — végre is okvetetlen „musa-szaj”, hogy jegeskávéval vagy épen fagyilalatt lehütsük magunkat. A kelnernek szivesen oda dobjuk azt a dupla tringet, csak hozza gyorsan az estilapokat, melyekben az „ehrendelt mozgostasról” vagy valami „attentatum” feléről olvasunk. No megvállik — míg a jó bé-esiek nem funak puskaporos lángot addig a háberutól keveset tarthatunk. Bizony meg is ijedtünk attól a belügyministeri körrendeletől s néhány ezred körében tett rendszabályokról — hát még az ártatlan vidékiek azok a jó „siculusok”, kik An-

drassy grófból magyar királyt formálták s néhány egyenruhás sojtásos és zsúros-sapkás egyetemi polgárból — kiket a piacon megfordulni láttak — rögtön muszkát csináltak — így fakodván ki végül „csakugyan muszka-világ lesz”. Ah, de ne féljünk — jönni fog a minék jönni kell, mely nyilvánosságra hoz mindent és pedig mindenki előtt — bár terítsék meg az asztalt s hívják meg a „boa constrictor” — még így is biztosítva lesz a béke, hisz az óriási kigyónak az a természet, hogy a míg prodáját elnyeli és fölemésztí — pihen. Aztán — másfél millió szuronyra támaszkodhatunk, de továbbá a résen igazi magyar ember áll azon nemzeti öntudat, mely növeli egyuttal nemzeti büszkeségünket is megnyugtathat, hisz Europa birodalmainak sorsa fölött a magyarnak is van szava és pedig a francia nyelvnek, mint elfogadott tanácskodási nyelvnek A, B, C. rendje szerint első sorban Ausztria-Magyarországnak (Austria-Hongrie).

Azonban a falevél mozgásának, melyet egy szellőcske indított meg még nincsen vége.

Ha végig sétálunk nagyobb utcáinkon pl. a kerepesi uton, még csak ott halljuk a nép ajkain támadó rebesgetéseket. „Bizony muszka-világ lesz” — marsiroznak a katonák. Hiában — „hosszu a nap” és „gyöngé a hetivásár” — olyankor lehet beszélni eleget.

Alig terjedt el nagy titokban az éj leple alatt érkezett mozgostási rendelet már telve volt valamennyi fazék, laskanyujtó, leveses tál és nem „putporozott” főzőkanál. Igen a Kizik, Zsófik, Pudzik, Viczák, Mariczák, Rózik, Katiczák, Juczik, Katók — bájteli sokasága már kora hajnalban beszélte, hogy jön a muszka. De-hogyne jönne, mikor a „tejsur” újsága is azt hozza nyomtatásban már pedig nyomtatásnak nem szabad hazudni, aztán a „tejsasszony” szájából is valami ilyen került ki — Galiczka, Dalmacia — isten tudja miféle országok, de annyi igaz, hogy azt mondá — az erdélyi szorosok megvannak — „pihoneroktól” és „tüzérsgéből” erősítve. No, mikor a „tejsasszony” mondja, ki életében soha politikáról máig nem beszélt nekünk, mint arról, hogy a marhabus igen kemény volt délben, a „zsunéizli” — igen sok volt, a tejsűrű — meg savanykodott, a tej igen kék, az éjjel hasgöreséi voltak s holnap Flóra kisasszonynak megint visite érkezik — bizonyosan a Balaton füredi huszárhadnagy — no igen — értem azt az ismeretséget, mely ott tavaly kötetett, — no akkor minden igaz. Mindez még csirkocsubák volna, hogy Sándor urfít is nem vinnék háboruba, tegnap délben kapta a behívási rendeletet s ha nem megy, biz ő kelmét is csak úgy szuronyok között viszik — az árestáncba. Pedig nagy urfi — mennyi szép kisasszonynak köszöntget. Mikor Sándor urfi nem katoná — az az hogy őrmester, hát hivatalnok, civill szokott, lenni. Aztán miért mondja nekünk mindig hogy ő hadnagy a „pihoneroknál”. Csak-ház — én nem hiszem.

(Vége köv.)

POLITIKAI HIREK.

Orosz diplomaták körében a hangulat folyton kedvetlenebb. Osztrak-magyar részről az követeltetik, hogy nemesak írásbeli szerződést, hanem garanciákat is kell a jövőre való viszonyokra nézve teremteni.

Osztrak-magyar részről erősen hangsúlyoztatik, hogy Törökországnak mind Európában mind Ázsiában életképesnek kell maradnia.

Persze ezt nehéz keresztülvinni, minthogy monarchiánk Angliával karöltve jár el s a franciák részéről is támogatatik, megeshetik hogy Törökország kevesebbet vesz mint Romania.

Ez utóbbi különben már annyi-

ra elveszté reményét, hogy küldöttjei már is el akartak utazni Berlinből s csak is az osztrák-magyar részről jött atyáskodó szavakra maradtak még.

Eddig még nincs eldöntve, hogy Szerbia, Románia, Montenegro és Görögország bebocsáttassanak a konferenciára. Ha bebocsáttatnak csak hosszadalmasabbá lesz a tárgyalás, de döntő körülmény nem lesz, mert már elvben el van határozva, hogy szavuk lesz, de szavazatuk semmi esetre sem.

Anglia nagyon kardoskodik Görögország mellett s lehet, hogy ezt legelőbb bocsátják be a nagytanácsba.

A kongresszus megállapodásai már előleges elhatározás szerint becsületszó mellett titokban tartanak — s e szerint a mi belőle a lapokba kiszivárogo, az csak a sötétbeni tapogatás egy neme. A mit ki lehet venni s a mi az általános helyzetnek megfelel az eddigelé nem egyéb mint combinacio. A legújabb hírek alább összegeztetnek.

A berlini örök meghatalmazottak erélyesen lépnek fel Oroszország ellen. Utóbbi engedékenyebb kezd lenni. A törökök a bulgáriai várak kiürítését megtagadták, mire Oroszország a 80 ezer török hadi fogoly kiadását betiltotta.

A magyar országgyűlés hihetőleg e hó 30 án be fog zártni. Hírlik, hogy a király ő felsége trónbeszédrel oszlatja el az országgyűlést.

A 60 milliós bankadósság felteti vita f hó 29-én befejeződik.

A rhodopei lázadás folyton növekvőben van.

Már rebesgetik, hogy a berlini congressus minden pozitív eredmény nélkül fog eloszolni.

Az a hír, hogy Anglia Oroszországgal, valamint az, hogy monarchiánk Oroszországgal már előbb egyeségeket kötöttek volna hivatalosan megáfoltatott.

Ujabban Franciaország is Angliával és monarchiánkkal tart.

A lengyel menekültek memorandumot nyújtottak át a congressus tagjainak.

A konstantinápolyi zavargások folyton nagyobbodnak. Van már egy párt, mely a szultán letételét s köztársaság kikiáltását tervezi. E köztársaság fejével Midhat pasát akarják tenni.

KÜLÖMBFÉLEK.

— **Urnep.** A romai katolikus egyház egyik legnagyobb ünnepe kellő fény s pompával folyt le. A halandó szívet szent ihlettség szállta meg, midőn díszes raketszékünkbe léptünk, hol a sűrűn szokott zöldségek kellemesen terjeszték az erdő illatját. Bizonyult az, hogy a természetben nem csak kellem, hanem áhitatra ébresztő báj van. A szent misét Barts Ferenc ő méltósága fényes segédlettel végző beült és künt a felállított ékes olárokon. A helybeli katonaság is kitűnően. Disztűz és zenével kísérte a körmenetet.

— **A várról.** Nem mulaszthatjuk e helyen felemlíteni, hogy a közkedvelte sőt várparancsnok s a mérnökár főnöke úgy a vár valamint a vár s város közti tér szépítésére előnyösen működnek. Erre még visszatérünk, addig is csak annyit említsünk fel, hogy csak igaz az, hogy a művelt emberi észnek szükséglete a dolog,

munka s ha nines dolog, teremt magának. Ismertetni fogjuk különben a vár árnyoldalait is.

— **Csoma Béla** városi tanácsos urat súlyos csapás érte. Kis fia — jobbra létre szenderült. Béke poraira.

— **Be' üdítettett.** Jótékony adakozást tett dr. Náthán Bernát városi orvos ur. A helybeli Synagoganak thorájára illetve egy díszes mennyezet vásárlására 100 frtot adományozott. Mások is adakoztak a thorára — de csak szóval.

— **A tordai dalkör** f. hó 30-án egy rendkívüli dalestélyt rendez; mely előreláthatólag nagyon látogatott leend.

— **Beküldetett** hozzánk a marosludasi elemi s felsőnépiskola értesítője, melyből örömmel látjuk, hogy az iskolát 105 egyén látogatta és p. fiú 55, leány 50, magyar 69, román 11, és izraelita 25. Bár sok ily tanodával bírnánk.

— **A mai** válságos időben, midőn annyi diplomaticus jegyzék, sürgöny és az uralkodók közti levelezés jön a lapokba, nem lesz érdektelen, ha a a chinai császárnak egy levelét közöljük, melyet ő felsége évek előtt Victoria angol királynőhöz intézett azon alkalommal, midőn az oxfordi egyetem ő chinai felségének honoris causa doktori diplomát küldött. A levél, melyet Fi-so-fu követ vitt Londonba így hangzik: „Én magam a menyegzői birodalom egyedüli uralkodója, e földön elő összes chinaiak császára, az isten árnyéka stb. stb. — saját szememmel megtekintém a leveleddel küldött számbórt és belőle kegyesen megváltottam arról, hogy Te, vörös hajú gyarmakeidben az irántami tiszteletet valahára fölébrésztél és hogy Magad is ígéreted szerint javulóban vagy. Kegyeskedtem békét kötni. Birodalomban nyugodtan élhettek, hacsak újra el nem kezdtek hetvenkedni. Meghagytam, hogy gyermekeidet ezentúl ne neveztek vörshajú barbaroknak s megengedtem nekik, hogy itt kereskedést folytathassanak s léfük szerencsés s üdvös fentartására theát ihassanak. Megparancsoltam Fi-so-fu követemnek, hogy Téged a Nagy Medve unokatestvérenek és Saturnis nővérének kinevezzem. Együttal küldöm Neked a Gomb rendjelet hosszú szalaggal, küldöm továbbá a Becsület-fésűjét és küldök egy dohányzacskót. Ohajtom, hogy theád soha ki ne fogyjon és hogy lábaid folyton kisebbek legyenek. Egyébiránt kegygyel maradok“ stb.

— **Bocsker Mihályné** sz. Sántha Karolina urhölgyet f. hó 13-án sz. Háromságon a közönség nagy részvéte mellett temették el. Béke poraira!

— A mult heti számunkban kérdés tétetett a h. rendőrkapitánysághoz Cs. polgár elme beteg gyermeke iránt. Nyert felvilágosítás után — készséggel tudatjuk — hogy a t. rendőrség már régebben megvizsgáltatta a gyermeket s a városi főorvos ur sürgőssére meghagyta az atyának, hogy gyermekét tébolydába vitesse. Az atya azonban mind maig e rendeletnek meg nem felelt. Részünről nem kívánunk sem az atya érzés ellen, sem a t. rendőrség ellen folyton recinálnai, de minthogy kötelességünk; — ellenkezési czélat nélkül, — a megrovandó tényeket felsorolni, emondjuk azt is, hogy vannak esetek midőn az atyát kényszeríteni lehet gyermekének elhelyezési módjában; az általunk felmített esetben a rendőrségnek joga hatalma, sőt kötelessége a kényszert alkalmazni. Nem kételkedünk benne, hogy e bajon segítve lesz.

— **A helybeli kir. törvényes zéktől** Szathmáry Lajos aljegyző és Stanciu Péter irnok a dévai törvényeszekhez áthelyeztettek.

— **Erdélyi fürdők.** Az idén előre láthatólag nagy közönség lesz fürdőinknek Mar is több helyre tömegesen jön az idegenek, különösen Moldva O áhországból.

— **A hadsereg** rendes szükségletére a kormány nagy jóvásárlásokat szándékoszik eszközölni. Szükség van 1600 lóra melyeknek július 2-áig Budapesten kell lenniük.

— **A marosvásárhelyi „Zenekedvelők egylete“** f. hó 20-án estélyt rendezett.

— Szamos Uvárt a tűzoltók a kőrői fürdőben sikerült majalist rendeztek.

— **A képviselő-választási** mozgalmak országiszerte megindultak A dévai kerületben Makray Aladár, Lázár György és Szathmári György léptetettek fel. Utóbbi a gymnasiuot helyben végezte.

— **Egy strande-féle** hegedű eladandó Nagyváradon, ára csak 3000 frt. — A maros vásárhelyi gör. cath. templomba

f. hó 14-én tolvajok hatoltak és a pers elvették.

— **Sieber Róza** budapesti pinczérnő holtestét a napokban huzták ki a Dunából. Öngyilkosnak vélték, annál is inkább, mert érdekes állapotban volt. Kisült azonban, hogy kedvese Frankl nevű kárpitos legény dobta a vízbe. A gyalázatos fogságban várja aljas tette büntetését. — Budapesten a mult héten cholera eset fordult elő.

— **A népszinház javára** rendezett sorsjáték huzásán a főnyereményt a 14844 számú sorsjegy nyerte. A második nyereményt: 59086 szám, a 3. ny. 74716, a 4. ny. 30710, az 5. ny. 64333, a 6. ny. 3554, a 7. ny. 26414, a 8. 70482 és a 9. ny. 63393 szám nyerte. A többi nyerő számokat jövő számunkban hozzuk.

— **Jeles koma.** Szommer Károly esáktornyai vasuti hivatalnok újszülött fia keresztapjául a hős Ozmán pasát kérte fel. Ozmán pasa a komaságot elfogadta s csak azt kötötte — irt levélben — ki, hogy a fiút a magyar-török barátság emlékére Arpad-Ozmánnak kereszteljék.

— **Istoczy Győző** országos képviselő tudvalevőleg indítványt terjesztett elő az országházban, hogy az europai összes zsidókat Palestinába vissza kellene származtatni. Erre nézve ajánlja, hogy Palestina egy új zsidóállam alakíttassék. Általános vigáság és nevetés közt vette a ház indomással ez indítványt, mely számtalan élelnek lett szülőanyja. Istoczy elérte célját — nevezetes ember lett. A „Paprík“ élelap meg is örökölte, rajzolva Istoczyt zsidóórbanak, ki hosszú zaslólányelen egy ócska nadrágot lobogtat. Egy néhány elmés zsidó azt izente Istoczynak, hogy menjen ő csak ki előre Palestinába — szállmesterek és vigye ki bogarait is a leendő palestinai nagy muzeum ritkaságai közé.

— **Egy szomorú lakadalmom.** Bécs mellett Währingben pünkösdi hetfőjén tartotta S. F. 62 éves többszörös házi ur eljegyzését a fiatal B. Anna kisasszonnyal. Az ara szép, kellemes, alig 19 éves, de nagyon halgatag volt. Az eljegyzési ünnepély zajos volt, több felköszöntő mondatot a fiatal párra s különösen a menyasszonyra. Az ara sirt, „azt hitték megilletődésből. Végre egyike a vendégeknek felkérte őt, mondana ő is egy toastot. Erre a menyasszony felkelt, felemelt poharát és következőt mondott: Kívánom hogy éljen a vőlegény, de — nélkülem Én soha sem leszek az övé, bár mint parancsolják is szülőim. Éljen a halál!“ Ezzel gyorsan kiüríté poharát s egy perc mulva holtan rogyott össze. Borában titkon mérget kevert.

A közönség köréből.

Junius, 15-én 1878

[Beküldetett.] Boldog Isten! csak-hogy ezt is megértem!

E felkiáltásra a legkellemesebb meglepetés szolgáltatott okot, midőn nekem vidéki lakosnak, ki csak alkalmilag részesülhetek Gy.-Fehérvár örövendetes előhaladásának mozzanataiba, a „Haladás“ megjelent első száma kezembe akadt. Történt ez egy forró hetivásárnapon, mikor is a törökbuza árának, nem emelkedése feletti keserűségemet, az árnyas sétatéri kioszk előtt egyik asztalnál, jégbe hűtött sörrel önteném le s a szolgálatkész pincér, merengő kinézésemről hihetőleg mélyen meghatva, minden rendelkezése alatti eszközt felhasználni kívánt szorakoztatás somra s kezembe lapot nyomott. „A! Önöknek Tordájok is van“ kérdém, közönyösen nyulva a lap után. „Nem kérem, ez itt az „Jó szám“ hangzott a mysticfelelet, a tova siető pincér ajkáról, ki talán hogy a meglepetés annál hatásosabb legyen, elvonult a magyarázat elől, reánk, t. i. a lapra s reám bizva a miként megoldást.

A mint az első sorra estek szemeim a ködök foszladozni kezdteka felfogásom elől s nem kel ett messze haladnom, hogy a lapot diadalittasan lobogtatva, a fennebbi akaratom ellen hangosan ejtett felkiáltásba törjek ki, mely érzelenyilvánulásnak első, természetes következzése az lett, hogy a szomszédas talok vendégei csodálkozva fordultak felém s nemegy gunymosolytól kísért vizsgapillantás vette szemügyre, az előttem álló kiürített poharak számát.

Mindegy uraim! azért jubilium! Gy.-Fehérvárnak a sok minden után, a mi nem volt s ma van, végre lapja is született, helyesebben költözött s hogy önök megértsék e feletti lelkesültségemet, meg kell jegyezmem, hogy én három évtized előtt itt Gyula-Fehérvárt írtunk — akkor még Károly Fehérvárt írtunk. szépírás példányaink alá — meritettem a bölcsesség forrásából s tanulói édes emlékek fűznek

maig is e városhoz; természetes, hogy szívesem hordom emelkedését; és emelkedés — értem, nemcsak az anyagit — miként is volna teljesnek képzelhető, e hatalmas tényező nélkül. Önök erre azt felelhetik: volt nekünk lapunk eddig is, akár tucet számra, — lapóriások messze földről, kik mellett egy vidéki hetilap számba sem jöhet — igazok lehet, ha önök semmibe veszik annak piritó voltát, hogy Gy.-Fehérvár e tekintetbe kisebb városok által megengedte magát előztetni s kifeledik a számitásból, hogy e szerény kis hetilap idővel szépen kinötheti magát, ha életfeltételei nem hiányzanak s ezek a pártolásnak csak egy kevésmeleg esője a jóakaratsnak csak egy kis verőfénye s még inkább, összesített munkáserő, a nem hiányzó hivatottak részéről. Ez feleletük, egy, két, kétkedő fejcsóválásra — a kit nem illet ne vegye magára. Ne nézzék le uraim! önök, kik e lap szellemi emelkedését előmozdítani képesek, csak azért, mert itthon készült cikkek; e pártolás hová tovább tágasb körbe remélhető. Addig is legyen e lap cáfolatul az irás szavaira, próféta a maga hazájába s legyen oly szívesen üdvözölve, a mily rég kívánatos volt megérkezése. H o n f i.

Szerkesztői üzenet.

Trim. Tr. Előpatak. Üdülést, enyhet, jó kedélyt s minden körülmények közt kedves emlékezzést. Ohajtva várjuk.

Klotild Arad. Legforróbb üdvözlésünket. Közleményét nagyon várjuk. Szép léleknek szép az írása. A mint lehet igéretünket beváltjuk.

Dr. Sz. Kolozsmonostor. Régen várt becses sorait valahára vettük. Kérjük, instáljuk szíves közleményét. Az óhajnak egyelőre még nem vagyunk ugyan képesek megfelelni, de kevés idő mulva biztosan irhatunk. Költségeit szívesen, hálásan megtérítjük.

A mi-igeni levélre közelebb rátérünk

Piaczi árjegyzék.

A Tordai vásárra 1878. junus 15. hozott tárgyaknak

1 hectoliter Tiszta buza	8 frt. — kr.
„ Tavasz buza	7 „ — „
„ Elegy buza	7 „ — „
„ Rozs	6 „ 25 „
„ Arpa	5 „ — „
„ Zab	3 „ — „
„ Törökbuza	6 „ 25 „
méter mázsa Széna kötetlen	2 „ 30 „
méter mázsa Alomszalma	2 „ 36 „
Tüzi fa köbméter	2 „ 70 „
1 kilogramm Marhahus	36 „
„ Disznóhús	56 „
„ Turó	48 „

Gyula-Fehérvárt Junius 15. 1878.

1 hectoliter Tisztabuza	9 frt — kr.
„ Elegy buza	8 „ — „
„ Rozs	6 „ 75 „
„ Törökbuza	6 „ — „
méter mázsa kötetlen széna	3 „ 80 „
méter mázsa Alonszalma	1 „ 70 „
köbméter Tüzi fa	3 „ 35 „
1 kilogramm Marhahus	— 44 „

Lotto huzás.

N.-szében jun. 19.

1, 13, 45, 81, 86,

B. pest jun. 12.

87, 58, 22, 46, 60,

Bécsi tőzsde.

1878. 20/.

Magyar arany-járadék	90.65
Magyar kincst. utalv. 1. kibocsát	117.25
„ „ „ 2. „	117.25
Magy. kel.-vasut elsőbbs. 2. kibocs.	75.30
Magyar állami kötvény 1876.	67.75
Magyar vasuti kölcsön	100.25
Magyar földterhermentesítési kötv.	78.25
Te esvári földterhermentesít. kötv.	77.25
Erdélyi földterhermentesít. kötv.	76.—
Horvát Slavon földterherment. kötv.	—
Magyar szőlő váltásy kötv.	82.75
Osztr. egységes államadósság papban63.95	
Osztr. egységes államadós. együstben 65.90	
Osztr. aranyjáradék	74.25
1860. állam sorsjegy	113.75
Osztr. nemzeti bankrészvény	846.—
Osztr. hitelrészvény	240.20
Magyar hitelbank	222.90
Ezüst	102.40
Cs. k. arany	5.59
Napoleonkor	9.40
Nemet birod mark	57.85
London	117.25

Felelős szerkesztő és kiadótlajd. Volz B.

HIRDETÉSEK.

Idényi cikkek.

Raktár (nagyban és egyenként) szilárd készülékek, orvosoktól sokszor rendelt otthon oleson és folyton frissen készíthető kellemezzel szodaviznek frt 7, 8, 9, 10, 12, 14

Liter 1/2, 1, 1 1/2, 2, 3, legjobb szoda és borkó 2 1/2 font frt 2, 10, 20, 30 kr. Japán összehajtható legyező.

85 kr. angol kelme nyári kalap.

Halászkellek utasítás-sal, Bambus halászbót kihúzh. frt 1,40, kerékkel frt 7-14, horogszék 10-30 krig, eszalókalegyek, tuezat 80 kr., hálók, horgok, alaphorogzsinor.

Egyfajtagép utasítással, önműködő frt 9, 12, 14, 18, haltoval frt 9,50, 14,50, 21, amerikai kristalombos dugasz 40 kr., kerti szelgyertyatartó 1 frt., szénvasaló 4 frt., Lang-féle takaréki gyorsfűző frt 2,50, 2,75, 3, dugómelő erősen dugaszolt füvekhez frt 1, 1,30, 1,90, 2,15.

Függő ágy fűtőben gyermeknek frt 2,75, megnöttek szobában frt 4,50, leezzel frt 4,50.

Féregirtópor szétfúvo 50 kr., porok 30, 50, 75 kr., amerikai önműködő egérfőgő 85 kr., tyúkszemráspoly 30 kr., gyúszemkarik. tuez. 24, 60 kr.

Schreiber tanár teljes tornaszekély iskoláknak.

GUMMI mindenmely ezikk személyes oltalomra, 64zi használatra, beteg állapotára, felöltök és köpenyek **Kerti fecskendő** tűvezésűekölővel frt 7,50, 9, 10, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31, 33, 35, 37, 39, 41, 43, 45, 47, 49, 51, 53, 55, 57, 59, 61, 63, 65, 67, 69, 71, 73, 75, 77, 79, 81, 83, 85, 87, 89, 91, 93, 95, 97, 99, 101, 103, 105, 107, 109, 111, 113, 115, 117, 119, 121, 123, 125, 127, 129, 131, 133, 135, 137, 139, 141, 143, 145, 147, 149, 151, 153, 155, 157, 159, 161, 163, 165, 167, 169, 171, 173, 175, 177, 179, 181, 183, 185, 187, 189, 191, 193, 195, 197, 199, 201, 203, 205, 207, 209, 211, 213, 215, 217, 219, 221, 223, 225, 227, 229, 231, 233, 235, 237, 239, 241, 243, 245, 247, 249, 251, 253, 255, 257, 259, 261, 263, 265, 267, 269, 271, 273, 275, 277, 279, 281, 283, 285, 287, 289, 291, 293, 295, 297, 299, 301, 303, 305, 307, 309, 311, 313, 315, 317, 319, 321, 323, 325, 327, 329, 331, 333, 335, 337, 339, 341, 343, 345, 347, 349, 351, 353, 355, 357, 359, 361, 363, 365, 367, 369, 371, 373, 375, 377, 379, 381, 383, 385, 387, 389, 391, 393, 395, 397, 399, 401, 403, 405, 407, 409, 411, 413, 415, 417, 419, 421, 423, 425, 427, 429, 431, 433, 435, 437, 439, 441, 443, 445, 447, 449, 451, 453, 455, 457, 459, 461, 463, 465, 467, 469, 471, 473, 475, 477, 479, 481, 483, 485, 487, 489, 491, 493, 495, 497, 499, 501, 503, 505, 507, 509, 511, 513, 515, 517, 519, 521, 523, 525, 527, 529, 531, 533, 535, 537, 539, 541, 543, 545, 547, 549, 551, 553, 555, 557, 559, 561, 563, 565, 567, 569, 571, 573, 575, 577, 579, 581, 583, 585, 587, 589, 591, 593, 595, 597, 599, 601, 603, 605, 607, 609, 611, 613, 615, 617, 619, 621, 623, 625, 627, 629, 631, 633, 635, 637, 639, 641, 643, 645, 647, 649, 651, 653, 655, 657, 659, 661, 663, 665, 667, 669, 671, 673, 675, 677, 679, 681, 683, 685, 687, 689, 691, 693, 695, 697, 699, 701, 703, 705, 707, 709, 711, 713, 715, 717, 719, 721, 723, 725, 727, 729, 731, 733, 735, 737, 739, 741, 743, 745, 747, 749, 751, 753, 755, 757, 759, 761, 763, 765, 767, 769, 771, 773, 775, 777, 779, 781, 783, 785, 787, 789, 791, 793, 795, 797, 799, 801, 803, 805, 807, 809, 811, 813, 815, 817, 819, 821, 823, 825, 827, 829, 831, 833, 835, 837, 839, 841, 843, 845, 847, 849, 851, 853, 855, 857, 859, 861, 863, 865, 867, 869, 871, 873, 875, 877, 879, 881, 883, 885, 887, 889, 891, 893, 895, 897, 899, 901, 903, 905, 907, 909, 911, 913, 915, 917, 919, 921, 923, 925, 927, 929, 931, 933, 935, 937, 939, 941, 943, 945, 947, 949, 951, 953, 955, 957, 959, 961, 963, 965, 967, 969, 971, 973, 975, 977, 979, 981, 983, 985, 987, 989, 991, 993, 995, 997, 999, 1001, 1003, 1005, 1007, 1009, 1011, 1013, 1015, 1017, 1019, 1021, 1023, 1025, 1027, 1029, 1031, 1033, 1035, 1037, 1039, 1041, 1043, 1045, 1047, 1049, 1051, 1053, 1055, 1057, 1059, 1061, 1063, 1065, 1067, 1069, 1071, 1073, 1075, 1077, 1079, 1081, 1083, 1085, 1087, 1089, 1091, 1093, 1095, 1097, 1099, 1101, 1103, 1105, 1107, 1109, 1111, 1113, 1115, 1117, 1119, 1121, 1123, 1125, 1127, 1129, 1131, 1133, 1135, 1137, 1139, 1141, 1143, 1145, 1147, 1149, 1151, 1153, 1155, 1157, 1159, 1161, 1163, 1165, 1167, 1169, 1171, 1173, 1175, 1177, 1179, 1181, 1183, 1185, 1187, 1189, 1191, 1193, 1195, 1197, 1199, 1201, 1203, 1205, 1207, 1209, 1211, 1213, 1215, 1217, 1219, 1221, 1223, 1225, 1227, 1229, 1231, 1233, 1235, 1237, 1239, 1241, 1243, 1245, 1247, 1249, 1251, 1253, 1255, 1257, 1259, 1261, 1263, 1265, 1267, 1269, 1271, 1273, 1275, 1277, 1279, 1281, 1283, 1285, 1287, 1289, 1291, 1293, 1295, 1297, 1299, 1301, 1303, 1305, 1307, 1309, 1311, 1313, 1315, 1317, 1319, 1321, 1323, 1325, 1327, 1329, 1331, 1333, 1335, 1337, 1339, 1341, 1343, 1345, 1347, 1349, 1351, 1353, 1355, 1357, 1359, 1361, 1363, 1365, 1367, 1369, 1371, 1373, 1375, 1377, 1379, 1381, 1383, 1385, 1387, 1389, 1391, 1393, 1395, 1397, 1399, 1401, 1403, 1405, 1407, 1409, 1411, 1413, 1415, 1417, 1419, 1421, 1423, 1425, 1427, 1429, 1431, 1433, 1435, 1437, 1439, 1441, 1443, 1445, 1447, 1449, 1451, 1453, 1455, 1457, 1459, 1461, 1463, 1465, 1467, 1469, 1471, 1473, 1475, 1477, 1479, 1481, 1483, 1485, 1487, 1489, 1491, 1493, 1495, 1497, 1499, 1501, 1503, 1505, 1507, 1509, 1511, 1513, 1515, 1517, 1519, 1521, 1523, 1525, 1527, 1529, 1531, 1533, 1535, 1537, 1539, 1541, 1543, 1545, 1547, 1549, 1551, 1553, 1555, 1557, 1559, 1561, 1563, 1565, 1567, 1569, 1571, 1573, 1575, 1577, 1579, 1581, 1583, 1585, 1587, 1589, 1591, 1593, 1595, 1597, 1599, 1601, 1603, 1605, 1607, 1609, 1611, 1613, 1615, 1617, 1619, 1621, 1623, 1625, 1627, 1629, 1631, 1633, 1635, 1637, 1639, 1641, 1643, 1645, 1647, 1649, 1651, 1653, 1655, 1657, 1659, 1661, 1663, 1665, 1667, 1669, 1671, 1673, 1675, 1677, 1679, 1681, 1683, 1685, 1687, 1689, 1691, 1693, 1695, 1697, 1699, 1701, 1703, 1705, 1707, 1709, 1711, 1713, 1715, 1717, 1719, 1721, 1723, 1725, 1727, 1729, 1731, 1733, 1735, 1737, 1739, 1741, 1743, 1745, 1747, 1749, 1751, 1753, 1755, 1757, 1759, 1761, 1763, 1765, 1767, 1769, 1771, 1773, 1775, 1777, 1779, 1781, 1783, 1785, 1787, 1789, 1791, 1793, 1795, 1797, 1799, 1801, 1803, 1805, 1807, 1809, 1811, 1813, 1815, 1817, 1819, 1821, 1823, 1825, 1827, 1829, 1831, 1833, 1835, 1837, 1839, 1841, 1843, 1845, 1847, 1849, 1851, 1853, 1855, 1857, 1859, 1861, 1863, 1865, 1867, 1869, 1871, 1873, 1875, 1877, 1879, 1881, 1883, 1885, 1887, 1889, 1891, 1893, 1895, 1897, 1899, 1901, 1903, 1905, 1907, 1909, 1911, 1913, 1915, 1917, 1919, 1921, 1923, 1925, 1927, 1929, 1931, 1933, 1935, 1937, 1939, 1941, 1943, 1945, 1947, 1949, 1951, 1953, 1955, 1957, 1959, 1961, 1963, 1965, 1967, 1969, 1971, 1973, 1975, 1977, 1979, 1981, 1983, 1985, 1987, 1989, 1991, 1993, 1995, 1997, 1999, 2001, 2003, 2005, 2007, 2009, 2011, 2013, 2015, 2017, 2019, 2021, 2023, 2025, 2027, 2029, 2031, 2033, 2035, 2037, 2039, 2041, 2043, 2045, 2047, 2049, 2051, 2053, 2055, 2057, 2059, 2061, 2063, 2065, 2067, 2069, 2071, 2073, 2075, 2077, 2079, 2081, 2083, 2085, 2087, 2089, 2091, 2093, 2095, 2097, 2099, 2101, 2103, 2105, 2107, 2109, 2111, 2113, 2115, 2117, 2119, 2121, 2123, 2125, 2127, 2129, 2131, 2133, 2135, 2137, 2139, 2141, 2143, 2145, 2147, 2149, 2151, 2153, 2155, 2157, 2159, 2161, 2163, 2165, 2167, 2169, 2171, 2173, 2175, 2177, 2179, 2181, 2183, 2185, 2187, 2189, 2191, 2193, 2195, 2197, 2199, 2201, 2203, 2205, 2207, 2209, 2211, 2213, 2215, 2217, 2219, 2221, 2223, 2225, 2227, 2229, 2231, 2233, 2235, 2237, 2239, 2241, 2243, 2245, 2247, 2249, 2251, 2253, 2255, 2257, 2259, 2261, 2263, 2265, 2267, 2269, 2271, 2273, 2275, 2277, 2279, 2281, 2283, 2285, 2287, 2289, 2291, 2293, 2295, 2297, 2299, 2301, 2303, 2305, 2307, 2309, 2311, 2313, 2315, 2317, 2319, 2321, 2323, 2325, 2327, 2329, 2331, 2333, 2335, 2337, 2339, 2341, 2343, 2345, 2347, 2349, 2351, 2353, 2355, 2357, 2359, 2361, 2363, 2365, 2367, 2369, 2371, 2373, 2375, 2377, 2379, 2381, 2383, 2385, 2387, 2389, 2391, 2393, 2395, 2397, 2399, 2401, 2403, 2405, 2407, 2409, 2411, 2413, 2415, 2417, 2419, 2421, 2423, 2425, 2427, 2429, 2431, 2433, 2435, 2437, 2439, 2441, 2443, 2445, 2447, 2449, 2451, 2453, 2455, 2457, 2459, 2461, 2463, 2465, 2467, 2469, 2471, 2473, 2475, 2477, 2479, 2481, 2483, 2485, 2487, 2489, 2491, 2493, 2495, 2497, 2499, 2501, 2503, 2505, 2507, 2509, 2511, 2513, 2515, 2517, 2519, 2521, 2523, 2525, 2527, 2529, 2531, 2533, 2535, 2537, 2539, 2541, 2543, 2545, 2547, 2549, 2551, 2553, 2555, 2557, 2559, 2561, 2563, 2565, 2567, 2569, 2571, 2573, 2575, 2577, 2579, 2581, 2583, 2585, 2587, 2589, 2591, 2593, 2595, 2597, 2599, 2601, 2603, 2605, 2607, 2609, 2611, 2613, 2615, 2617, 2619, 2621, 2623, 2625, 2627, 2629, 2631, 2633, 2635, 2637, 2639, 2641, 2643, 2645, 2647, 2649, 2651, 2653, 2655, 2657, 2659, 2661, 2663, 2665, 2667, 2669, 2671, 2673, 2675, 2677, 2679, 2681, 2683, 2685, 2687, 2689, 2691, 2693, 2695, 2697, 2699, 2701, 2703, 2705, 2707, 2709, 2711, 2713, 2715, 2717, 2719, 2721, 2723, 2725, 2727, 2729, 2731, 2733, 2735, 2737, 2739, 2741, 2743, 2745, 2747, 2749, 2751, 2753, 2755, 2757, 2759, 2761, 2763, 2765, 2767, 2769, 2771, 2773, 2775, 2777, 2779, 2781, 2783, 2785, 2787, 2789, 2791, 2793, 2795, 2797, 2799, 2801, 2803, 2805, 2807, 2809, 2811, 2813, 2815, 2817, 2819, 2821, 2823, 2825, 2827, 2829, 2831, 2833, 2835, 2837, 2839, 2841, 2843, 2845, 2847, 2849, 2851, 2853, 2855, 2857, 2859, 2861, 2863, 2865, 2867, 2869, 2871, 2873, 2875, 2877, 2879, 2881, 2883, 2885, 2887, 2889, 2891, 2893, 2895, 2897, 2899, 2901, 2903, 2905, 2907, 2909, 2911, 2913, 2915, 2917, 2919, 2921, 2923, 2925, 2927, 2929, 2931, 2933, 2935, 2937, 2939, 2941, 2943, 2945, 2947, 2949, 2951, 2953, 2955, 2957, 2959, 2961, 2963, 2965, 2967, 2969, 2971, 2973, 2975, 2977, 2979, 2981, 2983, 2985, 2987, 2989, 2991, 2993, 2995, 2997, 2999, 3001, 3003, 3005, 3007, 3009, 3011, 3013, 3015, 3017, 3019, 3021, 3023, 3025, 3027, 3029, 3031, 3033, 3035, 3037, 3039, 3041, 3043, 3045, 3047, 3049, 3051, 3053, 3055, 3057, 3059, 3061, 3063, 3065, 3067, 3069, 3071, 3073, 3075, 3077, 3079, 3081, 3083, 3085, 3087, 3089, 3091, 3093, 3095, 3097, 3099, 3101, 3103, 3105, 3107, 3109, 3111, 3113, 3115, 3117, 3119, 3121, 3123, 3125, 3127, 3129, 3131, 3133, 3135, 3137, 3139, 3141, 3143, 3145, 3147, 3149, 3151, 3153, 3155, 3157, 3159, 3161, 3163, 3165, 3167, 3169, 3171, 3173, 3175, 3177, 3179, 3181, 3183, 3185, 3187, 3189, 3191, 3193, 3195, 3197, 3199, 3201, 3203, 3205, 3207, 3209, 3211, 3213, 3215, 3217, 3219, 3221, 3223, 3225, 3227, 3229, 3231, 3233, 3235, 3237, 3239, 3241, 3243, 3245, 3247, 3249, 3251, 3253, 3255, 3257, 3259, 3261, 3263, 3265, 3267, 3269, 3271, 3273, 3275, 3277, 3279, 3281, 3283, 3285, 3287, 3289, 3291, 3293, 3295, 3297, 3299, 3301, 3303, 3305, 3307, 3309, 3311, 3313, 3315, 3317, 3319, 3321, 3323, 3325, 3327, 3329, 3331, 3333, 3335, 3337, 3339, 3341, 3343, 3345, 3347, 3349, 3351, 3353, 3355, 3357, 3359, 3361, 3363, 3365, 3367, 3369, 3371, 3373, 3375, 3377, 3379, 3381, 3383, 3385, 3387, 3389, 3391, 3393, 3395, 3397, 3399, 3401, 3403, 3405, 3407, 3409, 3411, 3413, 3415, 3417, 3419, 3421, 3423, 3425, 3427, 3429, 3431, 3433, 3435, 3437, 3439, 3441, 3443, 3445, 3447, 3449, 3451, 3453, 3455, 3457, 3459, 3461, 3463, 3465, 3467, 3469, 3471, 3473, 3475, 3477, 3479, 3481, 3483, 3485, 3487, 3489, 3491, 3493, 3495, 3497, 3499, 3501, 3503, 3505, 3507, 3509, 3511, 3513, 3515, 3517, 3519, 3521, 3523, 3525, 3527, 3529, 3531, 3533, 3535, 3537, 3539, 3541, 3543, 3545, 3547, 3549, 3551, 3553, 3555, 3557, 3559, 3561, 3563, 3565, 3567, 3569, 3571, 3573, 3575, 3577, 3579, 3581, 3583, 3585, 3587, 3589, 3591, 3593, 3595, 3597, 3599, 3601, 3603, 3605, 3607, 3609, 3611, 3613, 3615, 3617, 3619, 3621, 3623, 3625, 3627, 3629, 3631, 3633, 3635, 3637, 3639, 3641, 3643, 3645, 3647, 3649, 3651, 3653, 3655, 3657, 3659, 3661, 3663, 3665, 3667, 3669, 3671, 3673, 3675, 3677, 3679, 3681, 3683, 3685, 3687, 3689, 3691, 3693, 3695, 3697, 3699, 3701, 3703, 3705, 3707, 3709, 3711, 3713, 3715, 3717, 3719, 3721, 3723, 3725, 3727, 3729, 3731, 3733, 3735, 3737, 3739, 3741, 3743, 3745, 3747, 3749, 3751, 3753, 3755, 3757, 3759, 3761, 3763, 3765, 3767, 3769, 3771, 3773, 3775, 3777, 3779, 3781, 3783, 3785, 3787, 3789, 3791, 3793, 3795, 3797, 3799, 3801, 3803, 3805, 3807, 3809, 3811, 3813, 3815, 3817, 3819, 3821, 3823, 3825, 3827, 3829, 3831, 3833, 3835, 3837, 3839, 3841, 3843, 3845, 3847, 3849, 3851, 3853, 3855, 3857, 3859, 3861, 3863, 3865, 3867, 3869, 3871, 3873, 3875, 3877, 3879, 3881, 3883, 3885, 3887, 3889, 3891, 3893, 3895, 3897, 3899, 3901, 3903, 3905, 3907, 3909, 3911, 3913, 3915, 3917, 3919, 3921, 3923, 3925, 3927, 3929, 3931, 3933, 3935, 3937, 3939, 3941, 3943, 3945, 3947, 3949, 3951, 3953, 3955, 3957, 3959, 3961, 3963, 3965, 3967, 3969, 3971, 3973, 3975, 3977, 3979, 3981, 3983, 3985, 3987, 3989, 3991, 3993, 3995, 3997, 3999, 4001, 4003, 4005, 4007, 4009, 4011, 4013, 4015, 4017, 4019, 4021, 4023, 4025, 4027, 4029, 4031, 4033, 4035, 4037, 4039, 4041, 4043, 4045, 4047, 4049, 4051, 4053, 4055, 4057, 4059, 4061, 4063, 4065, 4067,